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i esame di Chimica per Medicina

Compiti d

“TQuanti atomi-sono approssimativamente contenuti in 50 g di oro ?

Scrivere le formule brute det seguenti sali:
Carbonato di gallio .
Perclorato rameico

Metasilicato ferrico

Bisolfuro di germanio

Cianure di magnesio

Bilanciare-le seguentireazioni———-

Atido fosforico + idressido di bario ( si forma fos-fato. di baria )
Acido fosforico + ossido di barfo  ( " - )
Anidride fosforica + ossido di bario ( " )’

Anidride solforica + ossido mercuroso

Y- | Determinare i grammi di solfato di sodio che si posseno ottenere facendo

reagire 20 g di idrossido di sodio con acido solforico in eccesso.

4 litri di gas ad una certa pressione ed una data temperatura pesano 7 g.

| Calcolare il peso molecolare del gas sapendo che nelle stesse condizioni .

1250 mL di idrogeno pesano 6,12 g,

In una certa quantitd di ammoniaca sono contenuti approssimativamente.
3,61-102 atomi di idrogeno. Calcolare le moli ed i grammi di ammonia-
ca,Calcolare inoltre, considerandoll'ammoniaéi Wi gas-ideale; quale tem-
peratura in gradi centigradi possiede questa quantita-di-smmmoniaca se in

un recipiente del volume di 4,40 litri essa esercita una pressione'd_i 1,60

C latm : poli 1o Ph o PR o gbsa? e P
7 |Determinare la massa molecolare di un gas la cui densita a 40 C° e 535 -
* mmHgedil,3g/L. : .- - A

Un gas ha fornito all'analisi elementare le seguenti percentuali:

%pp C = 80; Yo, H =20. :
Calcolare la formula bruta di questo gas sapendo che la sua densita assolu-
ta alla pressione di una atmosfera ed alla temperatura di 25 C° & pari ad

1,23/ L.

Calcolare i g di ossido di alluminio che si ottengono dalla reazione di una
quantitk i eccesso di alluminio con 6 litri di ossigeno gassoso alia tempera-
tura di 0 C° ed alla pressione di 2 atm. : ’

,. MO

10

In un recipiente di 8 litri & presente ossigeno gassoso alla pressione di 760
mmHg ed alla temperatura di 25 C°. Nel recipiente ¢ anche presente una
piccola quantita di magnesio che viene fatto regira quantitativamente con
["ossigeno. Dopo-fa reazione la temperatura viene riportata a 25C%¢ela

| pressione misurata ¢ di 142 mmHg. Calcolare i g di Mg presenti nel reci-

piente prima della reazione.

11

16 g di una misceia costituita da ossido di magnesio ed ossido di calcio ven-

W0

ono posti in un forno nel quale & stato fatto il vuoto, ad una temperatura
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[~ ~|tale da liberare tutto l'ossigeno presente negli ossidi. Calcolare la percen-
‘|tuale in peso dei due ossidi nella miscela sapendo che Iossigeno, raccolto e
:|portate ad una temperatura di 27 C° e ad una pressione di una atmosfera

occupa un-volume di 5,11 litri.

NO

K\L\ X &

%% |Calcolare la pressione totale di una miscela gassosa contenuta in un reci-"
piente di 4,2 litri alla temperatura di 25 C° nella quale sono presenti 1,4 g

di ossigeno e 1;2 g di azoto

| volume

13- Calcola%e quanti g.di idrogeno debbono essere aggiunti ad un cilindro del

i 5 L ad una pressione di 715 mmHg e a 18 C° contenente 0,19
moli di ossigeno per portare la pressione a(2,5 atii. |

A 15 Cole 2 atm, una miscela composta di ossigeno ed anidride carbonica

occupa un volume di 3 litri. Dopo aver eliminato I'ossigeno, I'anidride

| carbonica residua occupa un volume di 5 litri, a 29 C°ed 1 atm. Calcolare

le pressioni parziali ed il numero di moli dei gas presenti nella miscela.

15

Quanti g di ossido di magnesio si possono produrre in un recipiente chiuso
di 6 litri; riempito di aria alla pressione di un'atmosfera ed alla temperatu-

| ra di 25 C°, nel quale si fa avvenire Ia reazione quantitativa tra ossigeno e

magnesio metallico in eccesso? ,
Calcolare inoltre la pressione nel recipiente se, a reazione avvenuta, si
riporta la temperatura a 25 C° (L'aria contiene i} 22%.,, di ossigeno ).

20 litri di N2Q, indissociati presentano una pressione di 2 atm a 40 C°. Cal-
colare la pressione a 450 C° se il volume diventa 30 litri ed il gas si dissocia

per il 70%. ' - _ . :
Calcolare le moli di acido soiforico presenti in 20 mL di una soluzione al 40
Yoo 12 cui densitd & pari a 1,46 g o D _

Qual & la Trazione molare di una soluzione ottenuta miscelando 50 g di =é- -
qua e 50 g di metanolo? ' '

Calcolare Ia molalita di una soluzione ottenuta sciogliendo 5,08 g di gluco-
sio in 500 mL di acqua ( densith dell'acqua=1g/ mL ). : :

Calcolare la molalita di una soluzione di acido solforico al 35 %o,

Quale & la concentrazione in molarita di una soluzione ottenuta’ sciogliendo
in un Volume di 250 mL 340 mg di fluoruro di magnesio? ‘

Qual'¢ la %,, ¢ la molarita di una soluzione di acido solforico ed acqua nel-
la quale la frazione molare dell’acido solforico & uguale a 0,32 La densitd
della soluzione & paria1,28 g/ mL. '

Sapendo che la densita di una soluzione.0,5 m di ammoniaca in acqua &
‘pari 2 0,9 g/ mL calcolare la molarita ¢ la frazione molare dei componenti . ..
delia soluzione. ‘ . : -

Calcolare la molalitd di una soluzione 8 M di acido solforico sapendo che ia
sua densita & di 1,48 g/ mL. . _ _R=115m

Quale & la concentrazione in molarita di una soluzione ottenuta ponendo 4 |
mL di acido cleridrico 2l 36,5 %, ,d=12 g/ mL, in un pallone tarato da

250 mL e por-tando a volume la soluzione con acqua distillata?
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Célﬁnia-ré‘lh'frazione.molare e Ja molalita del cloruro di sodio in una -
soluzioneé 0,1 M avente densith pariad 1,5 g/ mL..

Cal¢olare la molalitd di una soluzione 0,3 M di acido cloridrico sapendo_.
che s densitd della soluzione & paria 1,2 g /mL.

Quanti g di cloruro di sodio si possono ottenere utilizzande I'acido cloridri-
co contenuto in 10 mL di una soluzione al 36,5 %y, ( d = 1,46 g/mL ).
Quanti mL di una soluzione di idrossido di sodio 0,5 M saranno necessari? '

Tndicare la configurazione elettronica del fosforo.
Gli angoli di legame, osservati ai raggi X, tra gli atomi di ossigeno ed il fo-

7| sforo sono approssimativamente di 109°: cosa suggerisce tale osservazione?

Fsiste un legame dativo nell'acido fosforico?

di etanolo in acqua a 25 C° ha -
una pressione di vapor saturo di 75 mmHg, Sapendo che alla stessa |
temperatura le pressioni di vapor saturo del'etanolo e dell'acqua valgono
rispettivamente 100 e 20 mmHg, calcolare la composizione percentuale in
peso del liquido e le frazioni molari per il liquido e per il vapore. '

Una soluzione ( a comportamento ideale’)

La tensione di vapore dell'acqua pura a 25 C°¢ di 28,21 mmHg. La tensio-
ne di vapore di una soluzione contenente 10,2 g di una sostanza non volatile
in 70-g di acqua & di 26,34 mmHg. Calcolare I massa molecolare del solu-

to. o

La tensione di vapore dell'acqua pura a 25 C°¢ di 23,76 mmHg. La tensio-
ne di vapore di-ina soluzione contenente.5,4 g di una sostanza non volatile
in 90 g di acqua & di 23,32 mmHg. Calcolare la massa molecolare del solu- -
to' 3 . . ] ) . ° ° ‘ .

Calcolare auanti g di cloruro di sodio devono essere aggianti a 135 mL di
acqua aifinché la temperatura di congelamento della soluzione, la eus
densita & unitaria, sia paria-12 C°. K =186 K m -1

Calcolare quanti g di fluoruro di potassio devono essere aggiunti a 214 mL
di acqua affinché la temperatura di ebollizione della soluzione, la cui
densita & unitaria, sia paria 105 C°. K4=0,S1 K m -1

Calcolare la pressione di vapore di una soluzione contenente 0,5 g di glu-
cosio in 190 mL di acqua a 21 C° sapendo che la pressione di vapore del-
I'acqua pura & paria 2,45-10 2 atm.\Calcolare poi la temperatura di ebol-
lizione della suddetta soluzione sapendo che la K, dell'acqua ¢ pari a 0,52
K- Kg / mol ¢ la densita della soluzione & pari ad T

Calcolare Ia pressione di vapore di una soluzione contenente 0,1 g di cloru-
ro di calcio in 250 mL di acqua a 21 C?sapendo che la pressione di vapore
dell'acqua pura & paria 2,45-10 2 atm. iCalcolare poi la temperatura di e-
bollizione della suddetta soluzione sapendo che la K, dell'acqua & pari a
0,52 K- Kg / mol e 1a densita della soluzione & pari ad 1.

Una soluzione acquosa contenente 1,09 g di una sostanza non volatile ¢ non

> elettrolita in 112,4 mL ( d = 0,996 g/ mL ) presenta un abbassamento crio-

scopico di 0,220 C°. Determinare il peso molecolare del composto.
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1 Unl ¢camposto. organico non letirolita ha fornito ail'analisi elementar le
seguenti percentuali:

0% =40,0; H% =67 0% =53,3: - K
X Sciogliendo 30 g di questo composto in 250 g €i acqug & punto éx@m?
della soluzione & di - 2,48 C° Calcolare la formula bruta del composto.

K..dell'acqua =186 K m!

1

39 | A 26,7 C°, una soluzione A di una proicina ia © = 2,53 atm. Determinare:

3) la pressione osmotica della soluzione 3 68 C°

%gh—;ﬁ"ésﬁﬁ'ﬁf osmotica 420 C* de'lln"'sﬁluzi‘omfuttanuta“_diitren’do ilitrodiy
“1 Aa trelitri finail. o o
y/ Una soluzione contiene 185 ¢ di KC1 per litro e Ia sua densita & pari a 1,07

7 ig!L.Calcolare: i e

a) ia frazione molare I KCE

< |b) 1a molaritd '

c) la molalita

& s ressione osmotieas 25 C° |

§FE Worhld x L5

41 |25 gidi una  miscela solida di fluoruro di sodio ¢ di Tluoruro di potassio sono
scjolti-in @t e portati adun litro in un pallone tarato. La pressione

| MO | comotica 4i questa soluzione 2 25 C° & di275 atm. Calcolare la percentuale

in peso dei due sali nella miscela solida. .,

42 f} 25 C°, in un contenitore da due litri, vengono introdotte 4 moli di una
sostanza A e 8 moli di una sostanza B, che reagiscono secondo la seguente
| reazionc omogenca in fasc gassosa: '

X {a+2B->3C

| Calcolare 1a Kpe la Kcdeila reazione sat)endo che all'equilibrio senv .
presenii 6 meii &i Z. ' - .

v

"43 | Una specie gassosa A ¢ introdotta in un recipiente da un litro a 100 C° in
cui avviene la reazione omogenea gassosa: ' '
ZA>2B+C '

X All'equilibrio sono presenti.0,2 moli di B. Sapendo che la K vaie 0,1 caico-
l1are il numero di moli iniziali di A. '

/:é}r" Ad ana certs temperatura , in np recipiente del volume di 2 litri si fanno
reagire 3 moli di Hze3molidi L, secondo la reazigne:

Calcolare Ja Ko sapendo che all'equilibrie sono presenti 4 moli di HL.

wlatte o

45 |In un recipiente del volume di 4 litri, contenente Ny, vengono intraugine

?\ " 1500 K ed alla pressione di 1 atm, Q,_Swmqli' di CO e 0,5 moli di N;O.

‘9?‘-5]-;?!“%453;@;3“ le concentrazioni delle sp;:cié?ﬁ*equilibrio sapendo che per la ’

_\"reazio*ne:
<7 €O +N;0 > COz+ Ni¥,

_ {laKc vale1,5-10 2,
#6)| A 400 K, in un recipiente Gei volame ai 3 hitri vengono introdette 3 moli del
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composto A.e 4 moli del composto B, che reagiscono secondo la reazione:
A+2R=>C+3D :

Calcolare laKcelaKp della reazione sapendo che, ad equilibrio raggiun-
to, la concentrazione di C vale 0,5 M. - ,

5N

[ Alla temperatura di 793 K, la costante dell'equilibrio:

H,+ I, >2 HI
¢ Kc=67. In unrecipiente di 10 litri vengono introdotte 0,5 moli di l; ed
ana mole di Ih; caleolarela concentrazione delle specie ad equilibrio

raggiunto!

A“4&9—1&;—1&-:&:11~récipientﬁ_ii--2-~l'itfi-siin-t-rnducen&ﬁ--mﬂli-di-JP{S-lsche dissogia
secondo I4 reazione:’ : - . .

I1PCls = PCL+Cly

Sapendeo che Ia Kp della reazione & 1,3 atm, calcolare il grado di
dissociazione del PCls. . ' : :

| eqnilibr‘io dopo che nel recip

In un recipiente da 1 Jitro avvienc ia segueate reazione in fase oassosa:

SO+ CL 2 SO;C!; : . '
All'equi]ibrio sono presenti 0,2 moli di SO;, 0,1 molidi Cly ¢ 0,6 moli di

3 Cl . Determinare lo concentrazioni delle specie nel nuovo stato di
jeiite sono state introdotte 0,2 moli di Cl.

,Calcolare il grado di dissociazione di-un elettrolita A;B; in una soluzione 1

Ri, sapendo che Ia { B ] alequilibrio vale 0,03 M. .

 Calcolare la molariti ed il pH di una soluzione ottenuta diluendo 2,20 mi.

di una soluzioxie di idrossido di calcio.al 4,1 “%pp(d=106g/mL)a2
Iitri con acgua in pallone tarate. - ' X '

52

Calcolare il pH delle seguenti soluzioni:
a) HCI 0,0025 M o
b) NH; 0,01 M (Kp=18-10"%)

I¢) 100 g di HCIO, in 3 fitri di soluzione.

TCalcolare il pH delle seguenti soluzioni:

a) NaOH 0,01 M

(5] CB,CO0H 8,025 M (Kz=1,8-107%) 328

g
) 40 ¢ di NaOH in 5 litri di soluzione. ol

lsoluzione 0,43 M ha pH =482

Calcolare la K, di un acido debole monoprotico HA sapendo che una sua

Una(Goluziondcontenente 0,2 g di acido benzoico in 500 ml ha pH =3,8.
Calcolare il grado di dissociazione ¢ la K, dell'acido. ‘

Und seluriondcontenente 0,05 M di una base monoprotica debole ha pH =
lﬂ,l-hircﬁ{a're il grado di dissociazione ¢ la_Kjy della base debole.

Calcolare il pH e la concentrazione delle specie presenti all'equilibrio in u-
na cilozionn M di acido deetico sapendo che la sua K,=1,76 - 19 =,

> g ~al R Nk« x

Calcolare il pH e la cf trazione delle specie presenti all'equilibrio in
una soluzione 5,32 - 10 *M di acido nitrese (HNO; sapendo che la sua K,

j=4.6-10".
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Calcolareil.pH ed il grado di dissociazione per una soluzione 0,75 M di
acido dicloroacetico ( CHCL,COOH ) sapendo chela sua K, € 3,32 - 10 2

).\..'3

A

Una soluzione 5,55 - 10 ~ M di acido lattico (CH;CHOHCOOH ) ha pH =
2,195. Calcolare la Ky dell'acido. S ' o

L'acido acgtilsalicilico & un acido monoprotico avente K, =3 - 10 °°.
Caleolare il pH di una soluzione 0,13 M dell'acido ed il-'suo grado di

dissociazione. ° .

T.'acido ftz{]ico, un acido diprotico indicabile con la formula H;A , ha Ky =
1,12 410 e Kaz=3,9-10 5. Calcolare la concentrazione molare della

soluzione di _cido.maex_:teqpﬂs.ij Ve le.concenirazioni molari delle specie. N
HA ed A - hella stessa soluzione. . . ' -

g
P
s

Calcolare il/}?H-eJa concentrazione degli ioni Se " inuna sbluzione i),l M di
H,Se, che ha Kyy=1,9-10 % e Kyy=1-10"". -

Una soluzione di una base monoprotica la cui Kz é 7,9-10 "> ha un pH =
11,25, Calcolare a molarita della base. -

L'ammoniaca, NH;, & una base debeole con Kg= 1,79 - 10 “>. Calcolare
quale concentrazione deve avere una sua soluzione perché il pH sia paria

10,824.

Una soluzione 0,5 M della base dehole dietilammina, (C.Hs).NH, ha pH

)(_pau a 12,33.-.(_3almlam_qnale volume d'acqua bisogna aggiungere a 150 mL
7N | di tale soluzione perché il pH diventi 11,5. - :

,6/’/’/ Caleolare :

a) quale molarita deve avere una soluzione di NaOH perché il pH sia pari
a 8,52; -

N (@il pHL di una soluzione 0,1 M di cloruro di ammonio sapendo che la Kg’

dell'ammoniaca ha un valore di 1,8 - 10 =

lo) ig di HCIO, da sciogliere in 1 litro di soluzione per avere un pH paria’

4.

Calcolare il pH di una soluzione contenente 10 g di acetato di sodio in 100
mL di icgua. La K, della acido acetico vale 1,8 - 10 3,

Calcolare il pH di una soluzionedel volume di un litro contenente 0,01 moli
di acetato di sodio. La K, dell'acido acetico vale 1,8 - 10 . |

Caleolare i grammi di acetato di calcio ( p.F. = 158 ) che aggiunti a 1000
mL di acqua formano una soluzione con pH = 8,52. Si.consideri inyariato il
volume della:soluzione e che la K 4 dell'acido acetico vale 1,8 -10 B

Calcolare il pH della soluziorie che si ottiene miscelando 1,257 g di HNOS
con 140 mL di una soluzione 0,15 M di NaOH e diluendo poi la soluzione

fino ad un velume finale di 0,5 litri. )

Una soluzione viénf: preparata miscelando 7,42 - 10 “%Yitri di HNO30,4 M |
con §,21.- 10 -2 Jitri di NaOH 0,420 M. Calcolare il pH della soluzione.

ammoniaca € 1,8 - 10 -4 moli di cloruro di ammonioc ( Kg =1,8-10 ).

7| Calcolare il pH di una soluzione preparata da 500 mL di acido acetico 0,25

Calcolare il pH di una soluziene contenente in 10 mL 5 - 10 ~* moli di}
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M::;é' 50 ﬁ;L di acetato di sodio di ugnale concentrazionﬁgd il pH di un'al-

‘tra‘Solizione preparata da 500 mL di acide acetice 0,5 M ¢ 500 mL di ace-

-}
| tato:di sodio di uguale concentrazione. La K, deiffacidd e 1,76 « 10>,
%< | Caléolare il pH di una soluzione contenente acido nitroso ( Ky =4,5-10 )
7 o 7130 7% & nitrito di sodie 1,5+ 10~ M. ' ' - -
] 3

| Calcolare il pH di una soluzione 0,05 M in ammomiacs { Kg =1,8- 387 |

0,1 M in clorurc di animonio.

‘ iungere a 40 m1. di

 Caleolare i mL di soluzione di HCN 0,17 Mdaa _
=182

soluzione ‘di KCIN §,3 ¥ per vitenere uina soluzion® ap
=210~ —

R 1> G TICOONa che bisopaa aggiumgere a 550 mL di HCOOH

. =1% -1@';_‘41:

{0,0Z M per svere us pix DAt & Seos fran = Syo "2

Determinare il pH di una soluzione. ottenuth,misceiando 20 mL di idrossido
di magnesio Q‘,OZS M ¢ 40 mL di acido formico ( HCOOH ) 0,036 M.

= o iR
TUA — dagdas 2N

Calcolare la variazione di pH che verifica aggiungendo 0,001 moli di acido
cloridrico ad un litro di soluzione tampone contenente acido acetico ed '
acetatn di zadio entrambi g concentrazione 0,01 M (Ka= 1,86 -10 -3y

TUna soluzione contiene acido acetico 0,1 M ed ione acetato 0,1 M. Caicolare

i H.della soluzione dopo Faggiunta-di 0,01-moli di BICl aitro-——

Calcolare it pH di una soluzione preparata da 900 mlL. di acido acetico 0,135
M e 100 mL di NaOH 1 M]Calcolare inoitre il p deiia soiuzione Gupy
| Itagojunta di 2 ML @i HCYIM a 100 mL di'essa. . (s = 4136 .10”>)

Ona soluziene contiene acido formico, Ky =2,1 - 10~ 4 _'alld concentrazione
0,2 M ed il suo sa'_lg_sm_iim aiia conicenivazione 5,3 3L Caltolape T pldella
soluzione)e la variazione di pH che si verifica per aggiunta ad un litro di
vosa i 1 ml i soluzione di HC1.al39,1 Y, vente densith 1,2 i/ L)

iz nopiunitr B T mali 4F acide formiles, Ka= 2.1

%A Una solucions © picparaia aggiungsliee 5.2

.10 "%, e 0,1 moli di formiate di sodio ad un litro di acqua. Calcolare il pH
della soluzione e la variazione di pH che si verifica per aggiunta di 0,02

- Hgﬁﬂ .

\Calcolare il pH di una soluzione oﬁenufa meﬂs'colandc—;l&ts mL diT;céiatd".&-i';
sodio 0,85 M con 200 mL di HC10,5 M. La K, dell'acido acetico vale 1,86 -

m*

Una soluzione contenente 0,725 g di HCN e 1,423 g di KCN ha pH =9,05.

><| Calcolare lagcostante di foni delt'acido cianidrico. ~ ¥a/! .

Calenlare i volume di NaOH 0,1 M da aggiungere a 200 mL. di una soluzio-
ne di acido acetico 0,1 M (X, = 1,86 - 10 ™), per ottenere un pH=0.

Calcolare il numero di moli di HCI necessario per diminuire di una unita il
pH di an litro di soluzione contenente 0,05 moli di acide acetico e 0,05 moli
di acetato di sodio (K, =1,8-10"). '

89

Calcolare il pH della soluzione che si ottiene aggiungendo 0,01 morli di HCl
ad un litro di soluzione 6,205 M di N2;CO3. La seconda costante di




O

conizazione dell'acido carbonico & Kg =4,8 - 10 o

Calcolare il pH di una soluzione ottenuta mescolando 300 mL di idrossido
di sodio 0,1 M con 400 mL di acido acetico 0,073 M.\Calcolare inoltre il .
nuovo pH se alla soluzione ottenuta si aggiungono 300 mL di acido acetico

0,1 M (Ky/=18-10").

?
@ Calcolare il pH di una soluzione ottenuta mescolando 200 mL di HC10,5.M

con({145 mL di CH;COONa 0,85 M (K, = 1,8-1075).

9

Calcolare lla solubilitd in g / 1. del BaF, sapendo che a 25 C°il suo K; vale

y’@@mﬁ? il ‘p"r'daa"ftﬁ“ai"s"élﬁbiliﬁ'é“zs*c*’ el clortiro di argerto, sapendo

che a quélla temperatura la suz solubilitd in acqua’@ 1,33 - 10 Smol/ L.

Calcolare il prodotto di solubilita del fluoruro di magnesio a 25 C°, sapen-
do che a tale temperatura la solubilith del sale & di 1,18 - 10 3 mol / L.

temperatura in 100 mL di acqua sl disciolgono 1,56 - 10 3 o disale.

92
X{1,73110 %%

9% | Caleolare il prodotto di solubilita del CaF; a 25 C°, sapendo che a tale

Calcolare la solubilitd in acqua pura del sale Pb(03);, il cui Ks &, a tale
temperatara, 2,57 - 10 i3, '

11 prodotto di solubilita di BaC;04 a 25 C°% Ks=1,7-107". Calcolare
quanti grammi di'sale si disciolgono in 175 mL, di acqua.

Determinare il valore del prodottodi ~solubilita-del solfuro di argento,
sapendo che in una sua soluzione satura, a 25-C°, la concentrazione degli
ioni Ag*e 3- 10" - -

La solubilith molare dell'idrossido di magnesio in acqua & 1,44-10."%a 25
C°. Calcolare la sua solubilita in una soluzione 0,001 M di NaQH.

e x| *Ng(xS

Calcolare 1a solubilitadi BaSO,; avente Ks = 10 fm a 25 €° in acqua pura

ed in una soluzione 0,001 M di Na,;S04. ‘ .

oy
Sie
ju—

11 'pﬂt_'enzia]'e_ di un semielemento Ag / Ag *2 0,68 V a 25 C°. calcolare Ia
concentrazione di Ag’ nella soluzione, sapendo che E° ( Ag+/ Ag) ¢0,80V.

Calcolare il potenziale diun semiclemento formato da una lamina di plati-
no su cui gorgoglia cloro gassoso alla pressione di 0,25 atm, immerso in una
soluzione 0,100 M diioni Cl 2 25 C°, E°(Clyey/Cl)=+136V.

Calcolare il potenziale di un'semielemento formato da una sbarretta di pla-
tino immersa in una soluzione formata da SnCl30,01 M e da SnCL 0,1 M, -
sapendo.che E%(Sn 4+ 1 Sn#y=0,13 V ¢ che la temperatura &25 Co.

5L - g |1

6‘:

Calcolare il potenziale del semiclemento formato da una sbarretta di nichel
o mersa in una soluzione 10 ~* M di Ni(NOs),, sapendo che E° (Ni**/Ni) -

‘lvale - 0,25 V alla temperatura di 25 C°.

1108

Ti seniielemento Cu / CuSOqin acqua ha un potenziale di + 0,29 V. Calco- -
Jaie la concentrazione molare deilo ione solfato sapendo che per la coppia
Cu™ / CufEq=+034V.

1}1’"6

‘Calcolare a 25 CCla f.e.m. delia seguente pila :
7n/ 7t 0,1 M // Ag® 0,0001 M / Ag




a‘.

_ sagendb che ipotenziali standard del sistema an Zn* e Ag/ Ag " valgono
s-mnaﬂz'y’ﬂ‘mfnff‘ B, ‘75“} Vet 8 Y. -

x A-Jl.qp g T e AEE .

Dafa la pila - !
co/c&*wlM//Ni“,leNi , o

caicofare Ia fe.r & 25 C% B Col Co ) =-0,28 V; B M / Ni) =~ 6,25V

*1&

Caleolare la f.e.m. della seguente pila a 25 C°:

| Ag/ Ag aeomll Al 0,0001 N / Al
E°(Ag"/ Ag)=+10,8V; ES(AI" T Al) = - 1,66V

(y

| Caleolare la-f.c.m-della-seguente pila:— . ———-— e e

" Fel Fe t},;le/ Cr,0.270,01 M;: Cr“*aozsm pH = 3/Pt
Sapendo ché E°(Fe'*/Fe)=-0,44 V e che'E*( Crz()qz'/Cr'H )=1,33 V.

(ot )

Calcolare Ia f.e.m. a 25 C° dellz seguente pila:
 PeLH,, p=1atm )}/ F 03 M/ MaO/ 0,1 M: Mn" 03 M: pH=2, &/ Pt
Indicare le reazioni agli elettrodi, sapendo che E° (MnO, IMnH) 1,51V

ef

Data la pilaa25C°

P f:w 2*:;:&3!!3;—**!“:1& !7;1 .

L3 u’-r ATA F ¥

calcolarne la f.e.m. E°( Cu/Cu* )=+ 0,34 V; E°( Zn' "/ Zn) =-0,76V

_

' L.lli L.u U,J IV.lH Ag U,.I.D i I! Ag

calcolare la f.e.m. E°( Ca/Cu™)=+0,34.V; E°( Ag'/ Ag)=+ 0,8V

W
| yﬂ’; Calcolare la f.e.m. della seguente pilaa 25 C%: . {

Fe/ FeS0,0,001 M // H;0/ Pt(Ha, p= Iatm)lt"ldelhe = 44V

Calcolare Ia f.e.m. della seguente pila a 25 C%
Ag] AENG-,;Q&B@:M}/ Hz()/ Pt (H;,p=1 atm}E°AglAg =+ 0,8V

_ %ﬁ’ Data la pila a 25 C°:
b "Cu/ CnSO, 10'3M// AgNO; 10-"’M/Ag

catcolarne 1 fem. B{CulCa )=+ 8,3 V; EY Ag /Aol =+ 08V

4116 jCalcolare la f.c.m.della scgucntc plla a25Ce:
Cu/ CuCL0,133g/L /] ZnCL13.5¢/ L/ Zn

- Pt e

p.FE. CuChL=134,5 p.K. ZnCh= 136,4 Gadia; 795 Soud Sy = )

Calcolare Ia f.e.m. , a 25 C°; della plla in cui avviene la seguente reazione:
2Tr+2Fe > Ig +2Fe

quamlo i€ LUBLCBEFHLIUIII uci I;dgcuu € dci .l” uuuul SOV 1 myuﬁ'}“’v amate

OOIeOHOIM.E"(I'lIz) =+0,53 V; E%(Fe '/ Fe" )=+0,77V

Data la reazione Cug+2 H > Cu" + Hy) effettuata in condizioni tali che

H —~ T2 LTS {1 ++
iuiic I¢ so5ianzc avvians altlivis unitari Ty ¥ 3“?"""’59 che K Fn{ ? C“\gl-

+ 0,9637 v, determmare in guale senso essa proceda spontaneamghte als
Co - - - ———

s {Ditanatare la seenents reerione 4i assidariduziene in forma lonica;

T EEEL AR N




R ..Tf',._‘.__j_.-. ._;}DZ____M ..... ey e ——— - L. .
IR Cr07 HZn+H >Za" TP YH0 v T
2% | e stabilire 1a sua Ksapendo che E? (Cry077/ Cr™)=1,33V eE° (Zn"/
| Za')y = 0,77 V. ' . f -
In una pila, a 25 C°, avviene la reazione: -
| - . 2 Ag"+Fe > 2Ag+Fe'” .
Calcolare la f.e.m. quando Ia concentrazione di ciascuna specie ionica vale
10,01 M. E°(Ag/ Ag) =+ 0,8 V; E0(Fe/Fe™ )=-0,44 V
1241 Ai due elettrodi di una pila avvengono le seguenti semireazioni: -
Polo (+) Hy0p +2H +2 ¢>2H,0 E°C=+178V
Gf{\,’__:‘..‘.w.]_?.g]g_(_._)_-_.c_gf TS cut e e E2 =406V — et
Calcolare la f.e.m. della pila quando le foncentrazioni di H,0; e di Cu™ so-~
no 0,01 M e quella di Cu' 20,001 M. ' ' '
n\ﬁ%alcolarc 1a f.c.m., a 25 C°, della pila in cui si verificano le seguenti
W77 | semireazioni: A : :
Y| @ |zn"+2¢>Zn Eo=-0,76V [Zn™]= 0,01 M
S~ ACL+2e€22C1 E°=+136 V[CI]=0,001M |
- 145 | Dati i valori dei potenziali pormali ES( U/ U™ ) =-0,61V e EX( T 1 Ti™)
G| o == 0,37 V, ricavare lo schema della pila formata con i due elettrodi normali
e calcolarne la forza elettromotrice. ' : ' -
“ %’ Calcolare la f.e.m. della seguente pila: . -~ .
'("}Q ~ AglAgQ ( [/KNO;3 0,1 M pH= 7/ Pt(NO, p=1atm)
¢ |sapendo che a 25 C° il Ksdi AgCl vale 1,56- 10 *°, B> (Ag"/ Ag) = 0,80 Ve
che E° (NOs/NO &0,96 V. ' ' CL [ 5
1125 | Calcolare il pH della soluzione nel semielemento di destra ( anodo )della
seguente pila: ' : :
, ,)( , Agl Agl; @10,1.51\4//133:-?/1%(112, p=1atm)
| sapendo che a 25 C° il Ksdi Aglvale 1,6-10 7, E° (Ag'/ Ag) = 0,80 Ve
i che Ia forza clettromotrice della pila vale 0,315 V. ' -
' 126 | Calcolare la f.e.m. della seguente pila: ‘
Ag / AgCl ( soluz. sat.) //KNO; 0,1M pH=17/Pt(NO, p=1atm)
d sapendo che a 25 C° il Ks di-AgCl vale 1,56 - 10 10 po(Ag"/Ag)=0,80 Ve
o X che E° (NOs'/ NO)¢ 0,96 @Calcolare inoltre di quanto varia'la f.e.m. se si
2| ' |aggiungono 0,02 moli di AgNOs ad un litro defla soluzione di cloruro di
argento. = -y L
W%@ La solubilita- del carbonato di argento, Ag:COs ( p.F. = 276),a25C% 89 | -.
> mg / L. Calcolare la f.e.m. della seguente pila: L -
&3 ¢ . - Ag [Ag,€0; soluz. satura // ag*0am/ Ag-
- 1128 | Calcolare il B;_-gdono_disolulﬁil_i!idell' Agl sapendo che la f.e.m. della
~N - (7 seguente pila: - . -
= ___‘9 L Ag [ Agl (soluz.sat.) // :AgCl (soluz. sat.) [Ag &)
| Eo.lsvazsC°echeAgc1haﬁnKs=1,6-10'“‘

,, : %

1
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Calcolare la f.e.m. a 25 C° della seguente pila-:

cal Td{OH), seluzione satura a pH=9 /f ca 2+0 1M/ cd

~DE

‘e

CHENER

Sapendo che il prodotto di solubilita di Cd(OH);,a25C°%, ¢ Ks=12- 10 -4
Calcolare a 25 CCla f.e.m. della seguente pila: :
ag! Agroasm/l Ag" ﬁ.ﬁMi’Ag

Dopo che LEI aemlelemento dl destra sono state dgglunte 0,1 moli /L di
K;Cr04 solido, 11 prodetto di solubilita del sale poco solubile AngrO4 che -
nroans .13 '! Q 1ﬁ ‘123 zq {"0

Bl \'l\-ll!- H F“'“ Anawem

Ca]cplare' laile.mdellueguente.pﬂa . N
Ag/AgCl(soluz.sat.)// Ag 001M/Ag S

SﬂpEl’lﬂﬂ cne pmuu.mw GEi sastcine “E =l Ac ‘"‘!“ + 0 g V = che it

 prodotto di solubilitd di AgCl vale 1 S56-10° 9,

Calcolare la f.e.m. della seguente pila :
Ag / 40 mL AgNU;; U,Ui- M + o0 mi. ﬂg.l}l O3 U049 o] I;J! ﬁg+ 8,0 M .; A g

& |sapendo che il potenziale del sistema Ag/ Ag’vale+ 0.8 V echeil
. {prodotto di solubilita di AgBrQ; vale 58-10 SM
ﬁ Calcolare ia i.e.m. deiia seguciiic pha a 25 €% ,
o - Azl Agt00sM /] Ag' OSM/Ag

Calcglarc la f.e.m. a 25 C° della seguente pila :
Pt ( Cl,, p =784 torr) / KC10,1 M //KC1 0,1'M / Pt( c1z, p= 1423 torr)

‘Calcolare la f.e.nmi. a 25 C° di una pila costituita da due elettmél di rame
immersi in due saluzmm acquose di un sale rameice in cui la concentrazio-
ne dello ione Cu ™ vale rispetiivamente 0,01 M e 0,001 M. u

Data la seguente pila:
Zn ! ZnSO, /f ZnSO.;f Zan

determinarne la f.e.m. a 25 C° sapendo che le due soluzioni sono state pre-

parate sciogliendo rispettivamente 0,808 e 40,25 g di sale (p.F.= 161) in

e volume di 0.5 1.

137

La seguente pila: " | "
(-)Sn/ So*sM// su™* GlM/Sn (+) ‘

/\L/ La,a25C% unafem =003 V: Quantig di solfato stannose { p.F.=214)
sono stati scloltl in un litro della soluzione della semicella di smlstra‘?

138

La f.e.m.della plla

v 7

s fyrean et ng Hpg;!nm.,s, / !?gfﬁ-,,;t—_‘! gtm‘

I’l{ﬂz,p*;utm;:uuxu,; IFATE =

Vale 0,56 V. Determinare il prodotto di solubiliti di Pb(OH),.

- [139

La f.e.m. della seguente ;nla
Pt(Hz, P= 1 atm)i pﬂ —XH p]:l G40 f j’.'t{ 112, p-*.i. a;m;
& 0,074 V. Calcolare il pH nel semielemento di sinistra.

1140 [Calcolare a 25 C° la f.e.m. della pila :




T ]

_ 74 Pt(Hy,p=1 atni')"/NHzCl'G,Ol 1v._["/ Ca(OH), 0,01 M/ Pt (Hy, p=1latm)

13

1.a Ky dell'ammoniaca 21,8-10"".

f
[y :
iy

touty,
){

sua costant¢ di dissociazione.

Ia f.e.m. della seguente pila:
Pt (Hpp=1 atm)/HA O,IM//HF 0,1M / Pt( H,, p=1atm)
20,0767 V. Calcolare il pH della soluzione di acido debole ed il valore della

O
®

- Catcolare i "pH"ne}-sem-ielem-ento-d—i--sih-istra-.----- :
do che la f.e.m. della seguente |

~ | pila:

' % Calcolare la f.e.m.della seguente pila a 25€C°:

La f.e.m. 'dxillzi seguente pila: |
Pt (Hy, p=1 atm ) /H" c=x//H" 1M [ Pt(Hy, p=1atm) 20,414 V.

—r L —— A e o B el e r—— _..-.4—8—--
— ——— -

F———-—'-__--_ - - - 3
Calcolare 1a Kpdella base debole BOH sapen

. Ppt(Hs,p=14tm)/BOH 0.1 M //KOH 01 M /[ Pt(Hy p=1atm)
20,177 V. . .

Pt ( Hy, p=1atm) /HCI 0,1 v // NaOH 0,1 M/ Pt(Hy, p=1atm )

‘Calcolare la f.e.m.della seguente pila a 25 Ce:

&< .
ol - Pt (Hy p=1atm)/HCI 01M// H,0/ Pt(Hy, p=1atm)
146 | Calcolare 1a T della seguente pilaa 25 C°: '
—~5 Pt(Hz, p= 1 atm ) { Soluz. A// Sdluz.B/ Pt(Hy, p=1 atm )
%| s |Sapendo che le soluzioni A wémem formate da 0,365 g di
rur

facido cloridricoje 0,585 g di Eloruro di sodiolin un litro di acqua.

P
q@ Calcolare la f.e.m. della seguente pila a 25 C°:

Pt (H,p=1atm ) /KNOs 0,02 M //H;804 0,01 M/ Pt (Ha, p=1atm)
Si consideri I'acido come diprotico forte ) { o ' '

Calcolare la f.e.m. delia seguente pila a 25 Ce:

1 .
14 | o
“ 74 | pt(H,,p=1atm)/HCI 0,001M //NaOH 0,000 M / Pt (H;, p=1atm)

P 148 Calcolare la f.e.m. della seguente pila a 23 Ce: 5% oa, "+PS

°l -t Pt (Hy,p=1latm)/H 1 M//Cu(NO,), 37,4 g/ L[ Cu

¢ Calcolare la f.e.m. della seguente pila a 25 Ce: | . .

_|.m .| Pt(Hyp=1atm y/HC1 0,1 M // HC10,01 M/ Pt(Hz, p=1atm)

"% Pt (Hyp=1atm y/ HNOs 0,01 M //NaOH 0,0005 M/ Pt (H,, p=1atm)

>, 1/52/ La f.e.m. della seguente pila: ' : )
pt.( My, p=12tm ) / CH;COOH 0,05 M //HC1 01 M / Pt(Hz, p=1atm)
—> | ¢ |&0,12 V.Calcolare il pH della soluzione di acido acetico ed il valore della

sua costante di dissociazione.

153

Ta f.e.m. della seguente pila:




"I'I"— et P i St s = e mmammis s AT el L Sam e Eom T

(]
i ! 1 )

'efu.}ﬁ =1 atm ) JECY 3N Mgfﬁﬂ}sz Pt{ H, p=Tatm)

..l -‘-s‘\"""}’i’

vale §,56 V. Determinare il prodotto di solubilita di Mg(OH),.

PDeterminare la f.e.m. ¢ le reazioni che avvengono agli elettrodi della

. =4
segucate pils:

Pt (Hy p=1atm)/NHCl 025M // NH;,ozs M / Pt(Hz, p=1 atm)
Sapendo che la Ky dell'ammoniaca v.lle 1,8 103

155 { A 25 C° ia Leam. deifa phia:
Pt ( Hy, p=1atm)/RNH; 0,1 M // HC10,1 M / Pt{ Hy, p=1atm)
1 1/ {vale 8,600 V. Calcolare la costante di mmzz’amene dell'ammma ¢lemolidi
/1 IRNH;CI che bisogna aggmngerc aila sua amuzwnc, I Cui volumc & un Hire,
perché la f.e.m. della pila si; ridued 2 0,531 V. ' _ -
156 | La f.e.m. della séguente pila:
2| @rt(E,p=1 atm)/HA 0, 01 M // HC10,01 M/ Pt By p= 1 aisii )
‘120,15 V. Calcolare la X, dell'acido debole HA -
157{A 23 C°la i'.e..m. della pila: : A
Pt ( Hy, p=1atm ) /NH; 0,1 M // HCIO,LM / PH( H;, p= Iatm)
| 4 |valeO, 600 V. Calcolare la costante di jonizzazione dell'ammoniaca ¢ le moli

di NHLC1 che bisogna- aggmngere alla sua seluzione, il cui volume & un litro,

perché la f.e.m. defla pila si riduca a 0, 531 V.

i
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Saluﬁ:dm del Cﬂmpltl d1 esame d1 Chmuca per Medlcma

[y ) . ' 1,53 - 10~ atomi
Fd Gﬂz{COa)s
. {CuCI0); .
g | FeSidnls
Ge(HS),
Mg(CNYy
{737 [2HLO 3 Ba(OH), > Ba(POu) + 61:0
o |pos  + 3BeO 3 BaP0):
S04 + I-Ig:O -) 1—153_9., .

_& _____ [ . ewm s e s s e T 35-’ =
&y - .- - - - - - Ve o4 - - 39,1 g/ mol |
@ S . PATEE S T s T o e e ._.,_,,4_49_1&,‘31‘;&-‘ .

4 . . — 47,5 g/ 1m0l 3
A : Colls | -
A 36,4

e E———ttees S - 1276 g

11 | w0 : MU 4U,3 Yoge- |
F74 o 0,505 atm |
g 0.666 g
,";‘;?s’ , . ﬂﬁSanhO; QZBlﬁmohCOz 0,41 atm; 1,59 atm.

15 o . , A edie g; 07
I - ' ; © 5§23 atm

% p___’/: e :/ L ___‘ - ﬂ_: - " 0,12 mohi

1 A48 e — 036054,
p . . . 0,0564'm
7 ' . 550 m

_ é . - o — 0,022

(22 | 70 Yoog; 3,14 ML

T B ) T 0,446 M; 000897
- % | i1,.5° 10

192 M

A 0,0012
22 — . 0252

‘ e 4.4 ':O‘) mi.

NO - 15“23‘2;:‘3 3p° L'atomo di fosforo elbndxz.zato sp°. Si.

- Etanolo: 84,9 %..: 0,6875:0, 9167

36,94 g / mol

1 57.24 g / mol

2,55 g

jr 34 |- . 6,1 &

. . 18,615 mmiig; 100,0076 C°.

. . 18,616 mmHg; 100,00562 C°.

) \ ' : 83,13 £ UL

: : : ' . C:H O

: c) 2,88 atuy, 0,825 atm:

Al ) - gy 0048; 2.48 M 2.8 m; 1214 atn.

"41_|+o : ‘:u:i“ L7052 %,

. , e - ZXe= 6,75

: ‘ i 0,4 moli.

2 - X = 16

B T~ T 1 5,247 melhy m‘& ™. - 0 124 moli.

\463 ' . ~ = fﬁ 375 M: 997.5 atm.

47 ' T, 0.05256 M. I : 0,00256 1 H1: 0,00488 M.
o : - 0,15.

A% | an. - 8 10 Tamefi € - 02007 moli: $0.Cl, : 0,6903 moli.
: e,
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o _ ' 16

. i 0,01
bt : i . 0,000646 M: pH=1111"

)

K,=533-10"

e~ ~——@ 193 K, = 8,05 - 10,
0,00283; Kg=4-10"
237:1M:4,18-10°M

) i . Gt 233
T T T T I T T S F ,..._.:-.,.. m--'—'n-- e arae . 4 smans s e “pﬂﬁﬂ-gﬁgﬁ;' 0,1,3§.

I m p s oo = - z o L KA= 8,37' 10 -5
' -t pH =217, 0,045

(LA]1=204 10 M [HA]=18-10* M [A"]=9-10"°M
pH=237:[Se ]=1-10"".
0,04 M
8,625 M
1805 L

e Ry %N&‘f%\% ‘%‘}2"&
{

5

331-10°°M
exs 5,13 . .
Dy 0,01005 g . : : I 5T
' 8.3%

T R e e - : . 1,56

11,3
12,49
: . ] ; 9.3

el = _ . } T 4,755. 4755
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. — - 00872
4,66
-5,21: 4,91
385373
3.68; 3,85

e . o n e U e = emmmee——
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72 10
P e—— T T e i e e m——— -1901111
0,041 moli
: 10
. —— — T T T " v 8.69%:4,75
— — .~ a4
R : — 133giu
= e W A [
6.56 - 10
3.2-10
4-10°M
0,016
1,35 - 10
1,18-10
10 *mol /L e 10 " mol /L
054-10° M
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kY

1.4 V.

0,1V,

-031 VY

T

0,02 M

13558V

AR

2362V |

eI T

TiSET VR

=

e

o -m_.]l,_’l V ]

1,09V

0427V

L BIIEY

iy

i\-.-—l-,DZ v

- 043V

"104 V

v

70,27V |

Verso s:msu'a

- 6,88 1074

> 9

1,21 V

1087V

SN

0,24 V.

- 128 V.

6,81

—— R AN 10w
P

> 0188 V

131-10°%.

— 0.0864 V'

i

L 0,1724V

—ee3 15V

0,03057 V|

GOTZ V.

0,00766 V.

e

. U3 ¥

DoO5V

S -~ 206g
e 20091977 7]

— 605

e

> 10,3051 V.

e —— e

23: 25-10"°

7

~1,04-1077

072V
_ 0,36 V
T [lT— e 530V
5 I—— Y} 5]
- - - - - - .- e QHIZV
‘ 0319V

0,06 V

0,51V

S .1 2. 187

iy by Aghr KW

17,1910

0,361V (-): H, J2H +2¢

{(+3:2 H +2e 2 H,

0,02 mal/ L.

1,89-10"

282 10°°

1,89-10">; 0,02 mol /L. |




vi @) |Caleolare quanti litri di ossigeno molecolare, misurati a 12 ° C ed alla pres-

- sione di iZEG wmilg 5i oticrranne dalla complets decomposizione di27.g di

clorate di potassio secondo la reazione .

TTo seneribn comnasto jonico AR, dissocia al 75% iz una sua soluzione ac-

LA pyeanms -

Fs] & !
Compite Q'esame : ehhraio 2004 - ] ‘
l

o™

&/ - :

., |guosa. DeEem_linare la pressione osmotica della soluzione a Z5 © C sapendv
?é che tssa presenta un innalzamento ebullioscopico paria03°C. ' :
{9

Kye= 0,512 ° C/ m ( Si consideri m =M _ A4,07 X

[n un recipiente del volume di 0,25 L si pougons 3,85 12 ol 4 indi

. |che, alla temperatura T, dissocjano.per il2.74 % secondo la: ,_

\ L, > 21 - o228
Gl

-

Deierminare § valore dells ¥ i Wegzilibrie slla slessa umperatu-ﬁ;/
Calcolare il pH della soluzione ottenuta disciogliendo 105 mg di ammonia-
ca in 150 ml di e‘terminare poi it pH della soluzione ottenuta ag-

X |ginmgendo s 100 L della soluzione di ammoniaca 50 nkl.,;di\ﬁ(ll 0,0412 M.

Kp=18-10" G, acn TTanL
Data lIa pilag, 25°¢: | ~=
19 Pt(Hz.p--'—latm)IHCIO,IMII-_B‘a*ijPt'_(sz=1atm)

| calcoiarne ia fvrza sicitromsivics sapendn che la pressione esmotica nel se-

.| mielemento di destra vale 0,55 atm e che: per la coppia Fy/ ¥ si ha un E° |
' £=+2.87 V. - N Codou-
C By

X

‘I » Oz = 9 .
T- 2T 3
P= woo mmita



i3

Compito d'esame 2001 p\c ; B

Determinare, alla temperatura di 25 ° C, #l valore del prodotto di solubilitd |
del {Inorure di barie se, alla stesss temperatura, Ia pressione nemation 3§ 1
una sua solizione acquosa satura vale 0,55 atm. |

l 41,6845

&

Nel volumie [di un litro, ad upa certa temperatura, si pongona 0,45 meli di
pentacloruro-di fosforo-e 0,1-moli-@i triclorure difosforo; che-danno la: — +
LT PClk > PCL + Cl .
Calcolare il grado di dissociazione del pentacloruro ed il valore della Kcsa- | .
peady cive, ad equiiivrie ragyiunio, sono presenti 0,36 moli defio stesso.,
' 0.2  Q.0435%

Calcolare il pH di una soluzione acquosa di ammoniaca in cui la base & .

fonbzzata a1 394 ¥ W dalommonioca vata L,8-13°° o
' 4 |Sesi titola una soluzione 0,2 M di un acido debole con una soiuzione 0,2M
- di idvosside 4i sodio i ottiene 3! punto equivalente wna enbwrione di pl =0 |
X Bizmsmewinga. Determinare la Kadell'acido debole - o
S {Data la pila: oo

1S misura una forza elettromotrice di 0,56 V.Determinare il prodottodi so-

Pt (Hyp=1atm)/HCI0,1 M // Mg(OH)s / Pt (Hyp =1 atm )

lubilita della base poco solubile. _ P ERTSL
r‘lw- s s
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0,000646 M; pH = 11,11

i

K,y=533-10"°

N **%

mmem o= =——§.103; K, = 8,05 - 107,

0,00283. Kg=4- 10~

&

2371 M;4,19- 103 M |

3. 233,

4 . R — 454
Al 7T pH= 08480, G189 |
- _ i - K,=837 10°*

b
)
o

DH“E.'I'.’ 0,045 ¢

l}mL 2,04+ 10"‘M,LHA}-—IS lO“'M,[A‘] 9.10" 6M'

pH=237[8"]}=1-10"%

004M

Tyl

ﬂe"t?‘:"%.’!' T
ISOSL-' .
67 3,31 10“M
{e 5,13
N -,a;"c.za B )
D42

[

337
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. 156 ¢

1
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1 11.;]

T AL
kdey T
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4,755, 4,755

=

NRRA

T _ N - _ - 1370mL -
= . o — o —323134g

—— 4,2

N

1
&,
Bt
!

1+~ 0,0873

4.6t

-5,21: 4,21

3,85;3.7

SR

3,68; 3,85
B

7.2-1077

e, 190 mi

b

0,041 moli

10

" T~ B69,47!
= .~ aq

R Y

— 1,33g/1

LN

e ——e

1,77-3107 .

6"56 10

32-10"

41077

0,016

1,35-10 "

1,18-10°

10 mol /L e 10 "mol /]
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